“เมืองไทยใสสะอาด”

๑. โครงการเรียนรู้ตามรอยพระยุคลบาทเพื่อรวมพลังแผ่นดินด้วยใจไทยใสสะอาด

“ ...ถ้าทุจริตแม้แต่นิดเดียว ก็ขอแช่งให้มีอันเป็นไป พูดอย่างนี้หยาบคาย แต่ว่าขอให้ มีอันเป็นไป แต่ถ้าไม่ทุจริต สุจริตและมีความตั้งใจมุ่งมั่นสร้างความเจริญ ก็ขอให้ต่ออายุ ได้ถึง ๑๐๐ ปี ส่วนคนไหนที่มีอายุมากแล้ว ขอให้แข็งแรง ความสุจริตจะทำให้ประเทศไทยรอดพ้นอันตราย... ”

“ ...ภายใน ๑๐ ปี เมืองไทยน่าจะเจริญ ข้อสำคัญคือ ต้องหยุดการทุจริตให้สำเร็จ และไม่ทุจริตเสียเอง... ”

พระราชดำรัส
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว
พระราชทานแก่คณะผู้ว่าราชการจังหวัดแบบบูรณาการ
ในโอกาสเข้าเฝ้าถวายสัตย์ปฏิญาณ เมื่อวันที่ ๘ ตุลาคม ๒๕๔๖

มูลนิธิประเทศไทยใสสะอาด สำนักงาน ก . พ . ขอน้อมนำพระราชดำรัสดังกล่าว มาร่วมมือร่วมใจกันดำเนินการให้บังเกิดผลในทางปฏิบัติ จึงจัดให้มีโครงการเรียนรู้ตามรอยพระยุคลบาทเพื่อรวมพลังแผ่นดินด้วยใจไทยใสสะอาด (สาระสำคัญโครงการตามเอกสารแนบ)

๒. การทุจริตคอร์รัปชัน

การทุจริตคอร์รัปชัน เป็นโรคร้ายของสังคม มีความรุนแรงเปรียบเสมือนมะเร็งร้ายเลยทีเดียว เพราะว่าถ้าเผื่อว่าสังคมใด มีโรคทุจริตคอร์รัปชันนี้แล้วไม่รีบไปรักษาแต่เนิ่น ๆ ปล่อยให้ลุกลามแพร่ขยายไป ก็จะกัดกร่อนสังคม ก่อให้เกิดความเสียหายและล่มสลายในที่สุดได้ มะเร็งร้ายคอร์รัปชันนี้ เมื่อเกิดขึ้นแล้วไม่รีบป้องกันหรือแก้ไขในทันที มันจะขยายผลเร็วมาก ในที่สุดก็จะกลายเป็นการปฏิบัติหรือพฤฒิกรรมที่ทุกคน
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สามารถเลียนแบบได้

การคอร์รัปชันมีตั้งแต่การรับสินบน รับซองขาว ใช้ตำแหน่งหน้าที่หาประโยชน์ เล่นพรรคเล่นพวก ซื้อขายตำแหน่ง ซื้อสิทธิ์ขายเสียง ฮั้วการประมูล นำของใช้หรือทรัพย์สินราชการไปใช้เป็นการส่วนตัว และในระดับสูงก็คือ การคอร์รัปชันเชิงนโยบาย ซึ่งทั้งหมดนี้นับเป็นมหันตภัยอันใหญ่หลวงต่อสังคมและประเทศชาติ

๓. การสร้างเมืองไทยใสสะอาด : การป้องกันและปราบปรามการทุจริตคอร์รัปชัน

การแก้ไขปัญหาการทุจริตคอร์รัปชัน จึงนับเป็นหน้าที่ของทุกคนในสังคม ที่จะต้องร่วมมือร่วมใจกัน รวมพลัง “ ใจไทยใสสะอาด ” ช่วยกันเสริมสร้างเมืองไทยใสสะอาด เริ่มตั้งแต่การเสริมสร้างจิตสำนึกที่ถูกต้องมีคุณธรรมอันมั่นคงสำหรับสังคมไทย การป้องกันและปราบปรามการทุจริตคอร์รัปชัน

การเสริมสร้างจิตสำนึกที่ถูกต้องมีคุณธรรมอันมั่นคงสำหรับสังคมไทย ภารกิจนี้มูลนิธิประเทศไทยใสสะอาดอาสาดำเนินการร่วมกับเครือข่ายต่าง ๆ ในทุกภาคสังคม

มูลนิธิประเทศไทยใสสะอาด สำนักงาน ก.พ. จะร่วมมือกับสถาบันราชภัฏ ๔๑ แห่งทั่วประเทศ ดำเนินการโครงการเรียนรู้ตามรอยพระยุคลบาทเพื่อรวมพลังแผ่นดินด้วยใจไทยใสสะอาดและขณะนี้ มูลนิธิประเทศไทยใสสะอาด กำลังเตรียมการจัดโครงการประกาศเกียรติคุณคนดี โดยจะเชิญชวนให้ประชาชนทุกภาคส่วนสังคมเข้าร่วม เริ่มตั้งแต่เชิญชวนให้ส่งคุณสมบัติคนดี ๙ ประการเข้าประกวดแข่งขันกัน ทั้งระดับนักเรียนเยาวชน และระดับบุคคลทั่วไป ความเห็นที่ประชาชนทั่วประเทศส่งมานี้ จะเป็นข้อมูลสำคัญที่ใช้เป็นดัชนีชี้วัดคนดีของแผ่นดินต่อไป 

สำหรับการป้องกันและปราบปรามการทุจริต
นั้น มีหน่วยงานทั้งภาครัฐและภาคประชาสังคมดำเนินการอยู่หลายแห่งแล้ว นับตั้งแต่ ป.ป.ช. ป.ป.ง. 
เป็นต้น
อย่างไรก็ตาม ผมเองคิดว่า การป้องกันและปราบปรามการทุจริตคอร์รัปชันในบ้านเรา ให้เมืองไทยใสสะอาด นั้นควรจะต้องมีการดำเนินการใน ๔ ระดับด้วยกัน คือ
ระดับแรก คือ ระดับชาติ รัฐบาลซึ่งเป็นผู้นำในแต่ละคณะจะต้องทำและปฏิบัติเป็นตัวอย่าง ด้วยความ-
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ซื่อสัตย์สุจริต ไปพร้อม ๆ กับการรณรงค์ และแก้ไขปัญหา ซึ่งรัฐบาลคิดใหม่ทำใหม่นี้ ได้ประกาศสงคราม 
๓ เรื่อง คือ ประกาศสงครามกับยาเสพติด ประกาศสงครามกับความยากจน และประกาศสงครามกับการคอร์รัปชัน ก็ถือได้ว่า ในระดับผู้นำรัฐบาล โดยนายกรัฐมนตรี พ.ต.ท. ดร.ทักษิณ ชินวัตร ได้ประกาศเจตนารมณ์ไปแล้ว และท่านนายกรัฐมนตรียังได้สนับสนุนเงินทุนจำนวน ๒๐ ล้านบาทให้มูลนิธิประเทศไทยใสสะอาด เพื่อร่วมสร้างเมืองไทยใสสะอาดด้วย
ระดับที่สอง คือ ระดับสังคมโดยรวม ซึ่งหมายถึงภาคธุรกิจ ภาคราชการ ภาคชุมชน ภาคท้องถิ่นต่าง ๆ ตรงนี้คิดว่า ความชัดเจน ความมุ่งมั่นขิงระดับนี้ ยังมีความแตกต่างกันอยู่ แต่เฉพาะในส่วนภาคราชการ เนื่องจากว่าเราทำงานกับรัฐบาล เมื่อรัฐบาลมีนโยบายที่เข้มแข็ง แล้วก็หนักหน่วงในเรื่องนี้ ภาคราชการก็ตื่นตัวมาก แล้วก็จำเป็นจะต้องปรับตนเอง เพื่อดำเนินการในการป้องกัน และปราบปรามการทุจริตในภาคราชการไปด้วย
ระดับที่สาม คือ ระดับองค์กร ซึ่งหมายถึงกระทรวง กรม บริษัท ห้างร้านที่หลาย ๆ คนรวมตัวกันมา เพื่อทำกิจกรรมใดกิจกรรมหนึ่ง แม้ในแต่ระดับสมาคม ก็ไม่ได้ถูกยกเว้น เราอาจจะได้ยินว่า การทุจริตคอร์รัปชันเกิดขึ้นกับทุกแห่ง แม้แต่สหกรณ์ก็โกงเงินกัน สมาคมก็โกงเงินกัน
ระดับที่สี่ คือ ระดับบุคคล ซึ่งหมายถึงคนแต่ละคน ดังนั้นการรณรงค์เรื่องนี้ ถ้าจะให้เกิดผลจริง ๆ ต้องทำกันทั้งใน ๔ ระดับ โดยพร้อมเพรียงกัน ยึดโยงกัน สัมพันธ์กันตลอด
สำหรับการแก้ไขปัญหาการคอร์รัปชันเชิงนโยบายนั้น พวกเราคนไทยทุกคนต้องช่วยกันคิดช่วยกันทำ ด้วยรู้รักสามัคคี ดังเช่น
ประการแรก รณรงค์สร้างความเข้าใจในเรื่องคอร์รัปชันเชิงนโยบายอย่างกว้างขวาง
ประการที่สอง รัฐบาลต้องสร้างกระบวนการตัดสินใจเชิงนโยบายด้วยความโปร่งใส
ประการที่สาม ส่งเสริมการวิจัยเกี่ยวกับการคอร์รัปชันอย่างกว้างขวาง

๔. คิดดี ทำดี ตามรอยพระยุคลบาท เสริมสร้างเมืองไทยใสสะอาด
สังคมไทย เป็นสังคมที่สามารถ รวมใจ ร่วมคิด ร่วมบริหารจัดการ ร่วมประเมินและร่วมภูมิใจในความสำเร็จ ในทุกระดับตั้งแต่ครอบครัว สถานศึกษา องค์กร ชุมชน ท้องถิ่น จังหวัด จนถึงระดับประเทศ
กลุ่มและองค์กรต่าง ๆ มีการบริหารจัดการเชื่อมโยงกันเป็นเครือข่าย เคลื่อนไหวไปด้วยกันอย่างเหมาะสม เป็นประโยชน์และสร้างความเจริญแก่ทุกภาคส่วน กล่าวคือ หมู่บ้าน ชุมชน ร่วมใจกันคิด ร่วมกันจัดตั้งให้มีกลุ่มการเงิน สหกรณ์ สหกรณ์เครดิตยูเนียน ธนาคารหมู่บ้าน หรือกลุ่มสัจจะ บริหารจัดการดี โดยยึดหลักซื่อสัตย์ เสียสละ รับผิดชอบ เห็นอกเห็นใจ ไว้วางใจ มีคุณธรรม โปร่งใส พัฒนาศักยภาพสมาชิกในการจัดการและควบคุมการเงินกันเอง สร้างพลังกลุ่มจากจิตสำนึกที่ถูกต้อง มีคุณธรรมอันมั่นคง มุ่งสู่การพึ่งพาช่วยเหลือกันเอง เพื่อพัฒนาคน พัฒนาคุณภาพชีวิต พัฒนาเศรษฐกิจ พัฒนาสังคมให้มั่นคงและ
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ยั่งยืนเชื่อมโยงกลุ่มต่าง ๆ ได้แก่ กลุ่มสวัสดิการสังคม กลุ่มการเงิน กลุ่มอาชีพ กลุ่มแก้ปัญหาสังคม กลุ่มสิ่งแวดล้อม โดยการบริหารจัดการแบบรู้รักสามัคคี ตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งเป็นแนวทางการดำรงอยู่และประพฤติปฏิบัติตามรอยพระยุคลบาทของประชาชนทุกระดับตั้งแต่ระดับครอบครัว ระดับชุมชน จนถึงระดับประเทศ ทั้งในการพัฒนาและบริหารประเทศให้ดำเนินไปในทางสายกลาง ด้วยกระบวนการคิดอย่างสร้างสรรค์ มีเหตุผลตามความเป็นจริง มีเป้าหมายคือประโยชน์สุขและความเจริญของส่วนรวม มีความเมตตา กรุณา ไม่เบียดเบียนซึ่งกันและกันทุกคนในสังคมที่คิดดี ทำดี

๔.๑ หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
ถ้าหากพวกเราคิดดี ทำดี ตามรอยพระยุคลบาท อยู่ในมัชฌิมาปฏิปทา เศรษฐกิจพอเพียงแล้ว การทุจริต ซึ่งผมเองอยากใช้คำว่า “การโกงกิน” ก็จะลดลงไปจากสังคมไทย และเมืองไทยใสสะอาดอย่างแน่นอน
การตัดสินใจและการดำเนินกิจกรรมต่าง ๆ ให้อยู่ในระดับพอเพียงนั้นต้องอาศัยทั้งความรู้และคุณธรรมเป็นพื้นฐาน โดยความพอเพียงจะต้องประกอบด้วย ๓ คุณลักษณะ พร้อม ๆ กัน ดังนี้
ประการแรก ความพอประมาณ หมายถึง ความพอดีที่ไม่น้อยเกินไป และไม่มากเกินไป โดยไม่เบียดเบียนตนเองและผู้อื่น เช่น การผลิตและการบริโภคที่อยู่ในระดับพอประมาณ
ประการที่สอง ความมีเหตุผล หมายถึง การตัดสินใจเกี่ยวกับระดับของความพอเพียงนั้น จะต้องเป็นไปอย่างมีเหตุผล โดยพิจารณาจากเหตุปัจจัยที่เกี่ยวข้องตลอดจนคำนึงถึงผลที่คาดว่าจะเกิดขึ้นจากการกระทำนั้น ๆ อย่างรอบคอบ
ประการที่สาม การมีภูมิคุ้มกันที่ดีในตัว หมายถึง การเตรียมตัวให้พร้อมรับผลกระทบและการเปลี่ยนแปลงด้านต่าง ๆ ที่คาดว่าจะเกิดขึ้นในอนาคตทั้งใกล้และไกล
การนำปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาน้อมนำประพฤติปฏิบัติ ก็จะส่งผลให้เกิดการพัฒนาที่สมดุลและยั่งยืน พร้อมรับต่อการเปลี่ยนแปลงในทุกด้าน ทั้งด้านเศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม ความรู้และเทคโนโลยี

๔.๒ ทศพิธราชธรรม : ธรรมาภิบาล
หัวข้อ “ธรรมาภิบาล” (Good Governance) นี้ หลายคนมักจะต้องพูดทับศัพท์ภาษาอังกฤษด้วยเสมอ เพราะเท่าที่สังเกตเห็นทุกวงการเห่อคำว่า Good Governance กันมาก ๆ และพยายามแปลเป็นไทยว่า ธรรมรัฐ ธรรมาภิบาล บรรษัทภิบาล การบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี ฯลฯ แต่ก็สลัดโซ่ตรวนความคิดของฝรั่งไม่ได้ หรือจะเป็นเพราะไม่เข้าใจว่าจริง ๆ แล้วคืออะไร ก็อาจจะเป็นได้ จึงต้องพูดทับศัพท์ภาษาต่างประเทศไว้ทุกครั้งทุกแห่ง ประหลาดดี  คำว่า “ธรรมาภิบาล” นี้ ลองย้อนกลับไปพิจารณาอย่างถ่องแท้แล้วจะเห็นได้ว่าพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวได้ทรงเปล่งคำว่า ธรรมาภิบาล หรือ Good Governance  ตั้งแต่คำนี้ยังไม่เกิด ยังไม่มี หลายสิบปีล่วงหน้ามาแล้ว ตั้งแต่วันแรกที่เสด็จขึ้นครองราชย์
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ว่า “เราจะครองแผ่นดินโดยธรรม” คำว่า ธรรม หรือหลักธรรมในการครองแผ่นดินนี้ ส่วนหนึ่งก็คือ ทศพิธราชธรรม ๑๐ ประการ นั่นเอง และหลัก ๑๐ ประการนี้ก็คือ ธรรมาภิบาล ที่สมบูรณ์ ลึกซึ้ง ครบถ้วน ครบทุกมิติยิ่งกว่า Good Governance เสียอีก เช่นคำว่า โปร่งใส ซึ่งมักจะพูดกันมากใน Good Governance ก็เป็นแค่ข้อย่อยข้อหนึ่งในศีล ซึ่งเป็นทศพิธราชธรรมข้อที่ ๒ สำหรับศีล ๑ ใน ๕ ข้อก็คือ มุสา การที่บริษัทเอนรอน (Enron)บริษัทยักษ์ใหญ่ของสหรัฐอเมริกา แต่งบัญชีก็หมายความว่า บริษัทโกหกผู้ถือหุ้น โกหกคนทำงานในบริษัท ใช่หรือไม่ ลองศึกษาดูก็แล้วกันว่า ทศพิธราชธรรมมีอะไรบ้าง ในเบื้องต้นท่านผู้บริหารทุกท่าน สามารถเปิดดูได้จากหน้าแรกของหนังสือพกติดตัว “ตามรอยพระยุคลบาท” ฉบับพกพาใส่กระเป๋าได้ ที่โครงการเรียนรู้ตามรอยพระยุคลบาท สำนักงาน ก.พ. จัดทำขึ้นเผยแพร่ทั่วประเทศ ในส่วนนี้ มูลนิธิประเทศไทยใสสะอาดก็จะร่วมเชิญชวนให้ประชาชนในทุกภาคสังคม โดยเฉพาะกลุ่มเยาวชนได้มีโอกาสได้เรียนรู้ อย่างทั่วถึงต่อไป ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของ “ยุทธศาสตร์เสริมสร้างจิตสำนึกที่ถูกต้อง มีคุณธรรมอันมั่นคงสำหรับสังคมไทย” ซึ่งสำนักงาน ก.พ. และผมในฐานะประธานกรรมการมูลนิธิประเทศไทยใสสะอาดได้มอบหมายให้ ดร.สุทิน ลี้ปิยะชาติ กรรมการและเลขาธิการมูลนิธิเข้าร่วมดำเนินงานกับเครือข่ายภาคราชการและภาคประชาสังคม ๘๔ องค์กร จัดทำขึ้นตามนโยบายของรัฐบาล ซึ่งในแผนปฏิบัติการตามยุทธศาสตร์ดังกล่าวนี้ หลายหน่วยงานร่วมมือร่วมใจกันดำเนินการที่ผ่านมามูลนิธิประเทศไทยใสสะอาด สำนักงาน ก.พ. มีบทบาทมากหน่อย จนผู้เกี่ยวข้องทั่วประเทศเข้าใจว่า เป็นการดำเนินงานของมูลนิธิ หรือมูลนิธิเป็นเจ้าของเรื่อง ขอเรียนว่า การรวมพลังเสริมสร้างจิตสำนึกที่ถูกต้อง มีคุณธรรมอันมั่นคง เป็นของพวกเราทุกคน ที่จะต้องรู้รักสามัคคี ร่วมมือร่วมใจกัน เมื่อมีความคืบหน้ามาถึงขั้นนำร่องที่จังหวัดชัยนาท จนบรรลุผลสัมฤทธิ์เกินกว่าเป้าหมายที่ตั้งไว้แล้ว ในขั้นตอนดำเนินการเผยแพร่ขยายผล มหาวิทยาลัยมหามงกุฎราชวิทยาลัย โดยพระราชเมธาภรณ์ รักษาการแทนอธิการบดีได้รับเป็นหน่วยงานประสานดำเนินงานต่อไป ขอเชิญชวนทุกท่านร่วมมือร่วมใจกันเสริมสร้างความดีงามนี้ให้แก่ลูกหลานของเรา เพื่อจรรโลงความมั่นคง ความมั่งคั่ง และความสงบสุขของประเทศต่อไป

ทศพิธราชธรรม
๑. ทาน ได้แก่ การให้ทาน
๒. ศีล ได้แก่ การรักษาศีล การมีศีล
๓. ปริจาคะ ได้แก่ การบริจาค และการเสียสละประโยชน์ส่วนตน
๔. อาชชวะ ได้แก่ ความซื่อตรง ความจริงใจ ความเที่ยงธรรม
๕. มัททวะ ได้แก่ ความสุภาพ อ่อนโยน
๖. ตบะ ได้แก่ ความเพียร
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๗. อโกธะ ได้แก่ การระงับความโกรธ
๘. อวิหิงสา ได้แก่ ความไม่เบียดเบียน
๙. ขันติ ได้แก่ ความอดทน
๑๐. อวิโรธนะ ได้แก่ การหนักแน่นในธรรมและความถูกต้อง

๔.๓ เพื่อประโยชน์สุขแก่ประชาชน
สาระส่วนหนึ่งของพระปฐมบรมราชโองการซึ่งแสดงถึงเป้าหมายของการครองราชย์ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวองค์ ความว่า “เพื่อประโยชน์สุขแห่งมหาชนชาวสยาม” คำนี้เป็นคำลึกซึ้งและคิดว่าจะต้องใช้ด้วยกันคือ ประโยชน์สุข ไม่ใช่สร้างประโยชน์และสร้างความสุข หากแต่ว่าสิ่งใด ๆ ที่เรากระทำมา ไม่ว่าเรื่องการพัฒนา เรื่องกติกาของสังคม การเมือง ฯลฯ ต้องมุ่งให้มาถึง “ประโยชน์สุข” เป็นสำคัญ
ต่างประเทศเขาสอนเพียงประโยชน์ ผู้คนจึงแย่งชิง เบียดเบียน สร้างความร่ำรวย โดยมิได้คำนึงถึงว่าประเทศชาติ ประชาชนจะทุกข์อย่างไร ผลประโยขน์เป็นที่ตั้งในเบื้องต้นก่อนก็พอแล้ว การรบราฆ่าฟังจึงเกิดขึ้นทั่วโลก เพราะยึดประโยชน์อย่างเดียว จึงนำไปสู่การแย่งชิงทำลายล้าง ทุจริตคอร์รัปชัน ซึ่งประโยชน์สุขนี้ทางสากลหรือทางสหประชาชาติก็เริ่มเปลี่ยนหลักการแล้ว แต่เดิมประเทศไหนจะเจริญแค่ไหน เขาเอาเงินเป็นดัชนีชี้วัด ระยะถัดมาก็เอาคุณภาพชีวิตเป็นดัชนีชี้วัด และขณะนี้ก็เริ่มพัฒนาดัชนีชี้วัดใหม่ มุ่งชี้วัดถึงความสุขกันแล้ว  แต่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงคิด ทรงรับสั่ง ทรงปฏิบัติมาก่อนล่วงหน้ามามากกว่าครึ่งศตวรรษ เหตุไฉนพวกเราชาวไทยอยู่ใกล้แสงประทีปแห่งปัญญานี้ กลับหน้ามืดตามัว กลับไปร่ำเรียน นำเข้าแนวคิดสำเร็จรูป เข้ามาใช้ในประเทศอย่างขาดสติ และนำมาซึ่งความทุกข์นานับประการ

๔.๔ รู้ รัก สามัคคี
ถ้าจะมองประโยคพระราชทานนี้อย่างง่าย ๆ สามารถนำมาใช้เป็นหลักปฏิบัติประจำวันได้ ก็อาจจะแยกทีละคำ เราก็จะได้คำว่า “รู้” ได้คำว่า “รัก” และได้คำว่า “สามัคคี”  ก็หมายความว่า จะทำอะไรเบื้องต้น จะต้องรู้เสียก่อน บางครั้งรับสั่งว่า ให้คิดก่อนทำ ให้คิดก่อนพูด เราจะต้องรู้ปัญหาเสียก่อนว่า ต้นตอของแต่ละปัญหาคืออะไร ปัจจัย เงื่อนไข ข้อปัญหานี้มีอะไรบ้าง จนรู้ถึงทางออก ทางแก้ ไม่ใช่ว่า รู้หรือนึกว่ารู้ตามกระแสตามแฟชั่น ใครเฮมาอย่างไร ก็เฮตามเขาไปอย่างนั้น โดยไม่รู้ไม่ศึกษาว่า ต้นเหตุ ปลายเหตุคืออะไร เป็นพวกรู้แบบหลงกระแส มีเต็มบ้านเต็มเมืองหมดขณะนี้หลงผิด เชื่อง่ายโดยไม่รู้ว่า ประโยชน์เรา ประโยชน์เขาอยู่ตรงไหน แยกแยะไม่ออก  อย่างไรก็ตาม รู้แล้วคงจะไม่พอ เพราะรู้แล้วอยู่เฉย ๆ ผลที่ดีมีประโยชน์ก็ไม่เกิดกับตัวเราและแผ่นดิน เมื่อรู้แล้วต้องมีคำว่า รัก หรือความเมตตา ความปรารถนาที่จะนำความรู้นั้นมาปฏิบัติให้เกิดมรรคผล ถึงจะเป็นสิ่งถูกต้อง ความรักความเมตตา ดูจะมีลดน้อยลงไปในสังคม
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ของเรา พลังที่จะนำปัญญาออกสู่การปฏิบัติจึงพลอยมีน้อยไปด้วย  เมื่อได้ความรู้และมีรักเมตตาแล้ว นั่งทำง่วนอยู่คนเดียวก็คงดีอยู่หรอก ดีกว่าไม่ทำอะไรเลย แต่ทว่า การทำอะไรอยู่คนเดียว พลังคงไม่เพียงพอ ผลคงไม่ใหญ่พอ เพราะต่อให้มีสติปัญญาเก่งกาจอย่างไร ทำคนเดียวก็คงได้ผลแค่ความสามารถของตนคนเดียวจะพึงกระทำได้ แต่ต้องมีคำว่า สามัคคี คือ ร่วมอก ร่วมใจ ร่วมมือกันทำพลัง และผลจึงจะเกิดขึ้นได้ และส่งให้เกิดประโยชน์สุขแก่แผ่นดิน และตัวเราเองก็ได้รับประโยชน์รับความสุขไปด้วย  สามคำนี้ 
จึงควรที่จะนำมาเป็นหลักปฏิบัติในวิถีชีวิตประจำวันเป็นกิจวัตร

๕. บทสรุป : คุณค่าแห่ง “ใจไทยใสสะอาด”
ความสำเร็จในชีวิตนั้นมีหลายด้าน ไม่จำเป็นต้องเหมือนกัน ไม่ควรที่เราจะต้องแสวงหาความสำเร็จทางวัตถุเพียงด้านเดียว ความสำเร็จที่แท้จริงอยู่ที่จิตใจมากกว่า กล่าวคือ “จิตใจที่ใสสะอาด” และสงบลงเพียงใด ก็จะเกิดคุณค่า ก่อให้เกิดประโยชน์สุขขึ้นได้ ความสำเร็จทางวัตถุเป็นของร้อนเจือปนด้วยความทุกข์และความกังวล ส่วนความสำเร็จทางใจ หรือ “ใจไทยใสสะอาด” เป็นความสงบอยู่เย็นเป็นสุข ทั้งส่วนตนและส่วนรวม
ในโอกาสนี้ เพื่อเป็นสิริมงคลแก่พวกเราทุกคนที่เต็มเปี่ยมด้วย “ใจไทยใสสะอาด” ขอเชิญพระราชกระแสรับสั่งของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวที่พระราชทานไว้ว่า

“…ผู้ที่มีความสุจริตและบริสุทธิ์ใจ แม้จะมีความรู้น้อยก็ย่อมทำประโยชน์ให้แก่ส่วนรวม ได้มากกว่าผู้ที่มีความรู้มาก แต่ไม่มีความสุจริต ไม่มีความบริสุทธิ์ใจ...”

บทความนี้นำมาเผยแพร่เพื่อส่งเสริมคุณธรรมและจริยธรรมของข้าราชการ
การบรรยายพิเศษเรื่อง  “เมืองไทยใสสะอาด”
โดย  ดร.สุเมธ ตันติเวชกุล
ประธานกรรมการมูลนิธิประเทศไทยใสสะอาด

